

十八卷本《中国文学编年史》的体例探索

王 同 舟

(中南民族大学 文学院, 湖北 武汉 430074)

[作者简介] 王同舟(1969),男,湖北十堰人,中南民族大学文学院讲师,文学博士,主要从事明清文学研究。

[摘要] 陈文新教授主编的十八卷本《中国文学编年史》表现出诸多方面的新变。在体例方面,该编年史的时间段设计以年为基本单位,年上设“阶段”,“阶段”上设“时代”;每一“阶段”与“时代”之前,分别设“引言”与“绪论”,以重点揭示文学发展的阶段性特征与时代特征。这一体例的设计,强化了编年体文学史的表现力。

[关键词] 文学史;编年体;体例设计

[中图分类号] I206.2 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2007)02 0189-05

改变编年体文学史编著向来比较薄弱的局面,是武汉大学陈文新教授主持编撰《中国文学编年史》的学术追求之一。这一学术追求落实在两个层面。第一个层面,是填补编年体文学史的大量空白。这套《中国文学编年史》以十八卷、1 400 余万言的规模,完整地反映了中国文学的发展历程,第一次提供了先秦、汉初、宋、元、明、清、现代、当代等时代完整的编年体文学史。仅就这项工程的规模之大与系统化程度而言,已经在编年体文学史的撰写中留下浓重的一笔。这一追求的第二个层面,是力求强化编年体文学史的表现力。这项工程的设计者清醒地意识到,要突破编年体文学史编著薄弱的局面,核心问题并不在于编年体著作“量”的增加,而在于采用一系列具有创新意义的手段,充分挖掘编年体叙事的潜力,从“质”的方面提高编年体对中国文学发展历史的表现力。因此,我们有必要认真探讨这套《中国文学编年史》(按:以下简称《编年史》)在编纂思想与体例设计上所作的探索。

在确定编纂思想与体例设计时,主编陈文新教授对诸种体例的得失进行了深入思考:“与纪传体相比,编年史在展现文学历程的复杂性、多元性方面获得了极大的自由,但在时代风会的描述和大局的判断上,则远不如纪传体来得明快和简洁。”在这一判断的基础上,工程设计者关注的焦点问题就是如何在发挥编年体固有优势的同时,增强其描述时代风会和大局判断的能力。作为强化编年体表现力的重要措施之一,本套《编年史》引人注目地采取了有别于一般编年史的体例设计。

在《〈中国文学编年史〉总序》中,陈文新教授对全书体例进行了说明:

关于时间段的设计。编年史通常以年为单位,年下辖月,月下辖日。这种向下的时间序列,可以有效发挥编年史的长处。我们在采用这一时间序列的同时,另外设计了一个向上的时间序列,即:以年为基本单位,年上设阶段,阶段上设时代。这种向上的时间序列,旨在克服一般编年史的不足。具体做法是:阶段与章相对应,时代与卷相对应,分别设立引言和绪论,以重点揭示文学发展的阶段性特征和时代特征。

全书《凡例》规定,“关于某一时代文学的综合论述,放在卷首”,作为“绪论”,不超过 3 万字;“关于某一阶段文学的总体评论放在该章的首年之前”,作为“引言”,不超过 1 万字。

采用这种新体例,首先要解决几个关键问题:“向上的时间序列”的设置以及由此引起的相关变化,会不会导致违背编年史撰写的基本规范从而名实相乖;分卷、分章是否具有较为充分的合理性与可行性;绪论和引言的设置会不会违背文学史写作所强调的“实证性”;绪论与引言会不会导致类似“主题先行”的情形,从而引起选取文学史实方面的不当偏向。这些方面所涉及的复杂理论命题,在全书体例设计时已经得到充分关注,并且预先规定了一系列措施以保证具体编写过程能全面、平衡地实现这一体例设计的预期目标。笔者有幸承担《晚清卷》的编写工作,下面试图结合编写实践谈一谈对这种体例设计的理解以及如何贯彻这一体例。

《编年史》的体例设计,其根本出发点在于融通诸种史传体式。这种融通是我国史学的一个传统,连纪传体、编年体、纪事本末体的代表性作品也不排斥其它体式。就纪传体的代表作品《史记》而言,以年经月纬形式出现的“表”,其实质更近于编年体。清初史学家万斯同认为:“马、班史皆有表,……史之有表,所以通纪、传之穷者。”并批评《后汉书》、《三国志》以下废“表”的做法。后来,《明史》、《清史稿》就重新采用了“表”的形式。从“表”的兴废可以看出,历史著作的体例存在一定的弹性,而纪传、编年、纪事本末等体例对于表现历史过程及其规律又有互济之效。编年体的典型著作《资治通鉴》从一开始就显现出积极吸收纪传体、纪事本末体优长的思想。《通鉴》叙事始于周威烈王二十三年,在“初命晋大夫魏斯、赵籍、韩虔为诸侯”之下,采取纪事本末体的方法,完整记述三家分晋的历史过程。同时,又借鉴纪传体“论赞”的写法,以“臣光曰”的形式对相关人物的得失和事件所折射的历史整体走势进行评判。

诸种体式的融通互济可以采取不同的形式,《编年史》从时间段的设置切入这一问题。一般编年史以年为时间单位,这也是人们感觉比较“自然”的一个时间单位。但是,文学发展未必存在以年为单位的周期或阶段变化,相反,更多的文学过程是在更长的时间段落里实现的。这样,对应于文学发展的过程,以年为基础设置向上的时间段,并对其中文学发展进程进行描述,就具有充分的合理性。如果借用《庄子·逍遥游》中“大年”、“小年”之说,更不难理解这种设置并未越出编年体的固有规范。采用这种体例设计之后,《编年史》仍然可以采用《资治通鉴》的方法,在叙述具体的、个别的文学事件时结合纪传体、纪事本末体的方式,对时代风会和大局进行连类而及的交代;另一方面,“阶段”、“时代”作为体例被固定下来之后,描述相关时间段落之内的文学发展大势将更加便捷、自如,并且集中、醒目。

这里的关键问题是能否对文学史进行合理的段落划分。诚如胡适所言,“文学史与他种史同具一古今不断之迹,其承前启后之关系,最难截断”,然而“古今不断之迹”并不妨碍文学发展存在着阶段性、时代性特征的事实,对“最难截断”的文学史进行划分也是历来文学研究者的兴趣所在。编年体文学史也绝非仅仅按年月编排文学史料,编纂者的处理方式中常常表现出文学分期上的观点。陆侃如所撰《中古文学系年》的起讫,实际上界定了文学史上的“中古”概念。傅璇琮主编的《唐五代文学编年史》以分卷的方式,明确了初唐、盛唐、中唐、晚唐、五代的划分^①。曹道衡、刘跃进所著《南北朝文学编年史》“正编”则不仅以卷次划分的形式明确地将该期文学分为五期,并且在各卷标题中清晰表明对各期文学发展特点的判断。十八卷本《编年史》以分卷的形式将中国文学发展的历史划分为若干“时代”,以卷下分章的形式进一步将每一“时代”划分为数个“阶段”,从整体上说,是沿着编年体文学史编撰的固有理路前进的。

这套编年体文学通史在确定时代上下断限(分卷)时,参考文学活动的总量与文学文献保存的情况,而以文学的发展段落为依据。既不拘于朝代的更替,更不机械地按时间长度进行均分。或合并数朝于一卷,如隋唐之前部分;或分一朝为数卷,如宋、明、清数朝。这样的划分方法,既保证了“时代”的文学史意义,也使得“阶段”的划分不致落空。自然,这种划分的性质,正如前人所言:“限断之例,亦论大概耳。”反过来也可以说,对各时代、阶段的具体起止可能存在不同意见,但不能因此否定文学发展存在时代特征、阶段特征这一事实本身。以时代划分为例,本套编年史或采取前人已有之论,如第六卷将五代并入晚唐;或自我作古,如第十三卷将清初与明末合为一卷。如果采取通达的态度,是不难看到本套编年史分卷中所表现的识力。

十八卷本《编年史》每卷卷首和每章章前各设“绪论”和“引言”。作为“关于某一时代文学的综合论

述”、“关于某一阶段文学的总体评论”，它们的存在有无必要？编写过程中如何进行甄录？这也是人们关心的问题。

我们首先对“绪论”和“引言”的性质加以探讨。就文学编年史的撰写问题，程千帆在《唐五代文学编年史序》中表达过一种观点，希望在编年史中出现《资治通鉴》写淝水之战、淮西之战那种大块文章。从笔法上来说，这要求撰著者在充分融化原始材料的基础上，结合纪事本末体、纪传体等的优势，自行撰写出叙事连贯完整、论断明晰允当的历史著作。如果考虑到百年以来文化、学术风气的变化，那么我们不得不承认这种要求很难完全达到。对比而言，傅璇琮则更注重文学史料的翔实、丰富，由他主编的《唐五代文学编年史》也堪称这方面的范本。董乃斌评介此书：“这部纲目体文学史不同于眼下通行的章节体文学史之处，一是突出资料性，二是强调实证性。”“没有那些文学史中占据大部分篇幅的分析性、评价性、议论性文字，而完全是以丰富翔实的原始资料按年月编排而成。”十八卷本《编年史》在起例发凡和具体编写过程中，对上述两种意见都予以充分的重视。“绪论”和“引言”，就其主要方面而言，是吸收纪事本末和纪传体之长，对某一阶段或时代文学发展的整体过程进行比较完整的描述和评论。同时，我们借鉴《唐五代文学编年史》的做法，“绪论”和“引言”的内容全部取自前人论述，作为一种资料提供给读者，编撰者“述而不作”，不再自行概括、评价和议论。

“绪论”和“引言”本身不可避免地具有较高程度的概括性，也常常包含议论性和评析性内容，这些不能一概视为有悖于“实证性”。这关系到对文学“史实”的体认。文学发展的“史实”既包括大量个别的、具体的“事件”，也包括众多连续性的、弥散性的、隐伏性的变动。前者是《编年史》正文部分处理的重点；后者正是“绪论”和“引言”处理的重点。

连续性主要表现在时间上，文学自身的一些重要变化，以及许多影响文学发展的外部事件，往往绵亘于较长的历史时段之中。前者如重要文学流派的演化、更替，后者如重要的政治事件。以太平天国运动为例，这一事件极大地改变了作家生活状态。我们在《晚清卷》正文中多处列举了太平天国及相关的西南动乱中作家流离播迁甚至死于非命的情况，但这种具体、个别的史实表现力是有限的，也并不完整。我们在“绪论”部分选择了王先谦《续古文辞类纂序》：“逮粤寇肇乱，祸延海宇，文物荡尽，人士流徙，展转至今，困犹未苏。”在第一章“引言”中引用了郑珍《送黎莼斋表弟之武昌序》：“自盗贼起粤西，蹂躏吴越秦楚，边省亦寇攘骚然。在上修文不暇给，为士者乃失所恃。吾贵州已两科废省试，府州县岁考，至有停十年者。生童望考途，无去处。”我们相信，通过“绪论”和“引言”，对于揭示文学发展的历史来说，其意义要超过一、二具体事件。弥散性主要就空间而言。流行的社会风尚与文学作风，往往表现为经验状态的情绪、想象、愿望，弥漫于不同的地域与人群。如果不加以概括，它们很难被揭示出来。例如，叙述晚清文学发展，不可能忽略鸦片战争以降“风会”的转移，我们在“绪论”中引用汪辟疆《近代诗派与地域》：“诗之内质外形，皆随时代心境而生变化。故同为山水游宴之诗，在前则极摹山范水之能，在此则有美非吾土之感；同为吊古咏史之作，在前则摅怀旧之蓄念，在此则皆抑扬有为之言，斯其显著者也。”这一材料描述了此期具有弥散性的审美趣味，对正文的缺憾进行了补充。连续性、弥散性互相交织，并且常常引起隐伏性；而这种具有连续性、弥散性和隐伏性的史实，对于历史撰著的重要性不言而喻。这里还不能不考虑文学史的独特之处。文学生于人心之动，其机甚微，因此，文学史上弥散性、隐伏性“史实”比例更高，意义更为重要，忽略这些，编年史可能成为没有灵魂的文学史。十八卷本《编年史》立“绪论”、“引言”，集中表现相应时期所发生的这类“史实”，这种独特的体例设计并不违背编年史强调“实录”的规范。

在文学编年史撰写过程中，编撰者对文学发展的整体面貌、阶段特征等，通常都有着十分清晰的认识，并且会有意识地在叙述某些具体事件时将其暗示或直接表述出来。但因受到体例的限制，还有大量史料不得不忍痛割爱，这也是一些学者的共同感受。十八卷本《编年史》采取的新的体例设计，可以在不长的篇幅之内，集中、便捷地描述文学发展的阶段、时代总貌，从而强化了编年体对文学史的表现力。

下面仍以《晚清卷》为例说明甄录“绪论”和“引言”材料的具体做法。《晚清卷》卷首“绪论”计30余条，按内容排列。首先是与此期文学发展密切相关的政治、文化材料：第一、二条分别取自《清史稿·宣

宗本纪三》、《清史稿·邦交志一》，旨在说明“国步之濒，肇端于此（按，指鸦片战争）”以及“自海道大通而后，局势乃一变”的政治格局。以下梁启超《清代学术概论》等三条，概括说明鸦片战争以后学术思想特别是经学思想变化；继之，选录《清史稿·选举志三》介绍科举、时文风气的变化，选录《清史稿·艺文志一》介绍此期出版及重大文化工程的有关情况。以下顺次排列有关古文、骈文、诗、词、曲各文体的材料。这些材料大致围绕以下内容：某一文体此期盛衰的总体论述，如《清史稿·文苑传一》、魏餗《集成曲谱序》；文体艺术风格的整体特征及其演进的论述，如夏敬观《广箧中词序》、徐世昌《晚晴簃诗汇叙》；重要的创作流派及其更替，如李详《论桐城派》等；对文坛重要作家的列举，如徐珂《近词丛话》“词学名家之类聚”条等。各“阶段”之前的引言，所甄录的材料也包含上述诸种内容。

甄录上述诸种材料时，我们采取了审慎的态度。十八卷本《编年史》所采用的体例是否会导致“主观性”增强，很大程度上取决于“绪论”和“引言”所征引材料的性质。按照要求，“绪论”和“引言”所录应为文言，其下限截至民国年间。从内容上衡量，那些较少涉及连续性、弥散性文学“史实”而议论较为空泛的材料，不在我们采用的范围。

我们意识到，“绪论”和“引言”选录的部分材料在描述时代风会和整体格局时，也带有或强或弱的主观倾向。这里分两种情况：第一种是晚清文学活动的参与者自身的论述，也包括他们在民国期间所作的论述，派别上的爱憎异同之见表露较多。第二种是民国学者以局外人身分所作的论述，影响他们判断的主要是现实生活中的新文学、旧文学之争。

针对不同情况，我们在评论材料客观性方面的标准有所不同。在《晚清卷》第三章（甲午战争至辛亥革命）“引言”中，我们选录了张之洞的《学术》诗并自注：“理乱寻源学术乖，父雠子劫有由来。刘郎不叹多葵麦，只恨荆榛满路栽。”“二十年来，都下经学讲《公羊》，文章讲龚定庵，经济讲王安石，皆余出都以后风气也，遂有今日，伤哉。”这一则材料相当准确地概括了当时都下风气，而议论则带有强烈的主观倾向。但是，张之洞作为此期文学活动的当事人，他的倾向本身也构成了一种文学事实，因此我们仍旧加以选录。梁启超在《清代学术概论》中称：“光绪间所谓新学家者，大率人人皆经过崇拜龚氏之一时期。”以此条材料相参证，无疑会对清末思想文化领域的复杂性有更多了解。在“绪论”中，我们同时选录了黄人所撰《清文汇序》与刘师培所撰《论近世文学之变迁》。二者都述及晚季欧美、日本文化输入对古文所造成的冲击，前者宣称：“欧、和文化，灌输脑界，异质化合，乃孳新种，学术思想，大生变革。故其文光怪瑰异，汪洋恣肆……极此以往，四海同文之盛，期当不远。”后者宣称：“文学既衰，故日本文体，因之输入于中国。……而前贤之文派，无复识其源流，谓非中国文学之厄欤？”二文从不同的观点出发，描述了同一种事实，至于不同的评论，则提供了晚清古文领域流派、风格上的争论。相比之下，我们对民国学者论述的客观性要求更高。比如，第三章“引言”中，我们征引了民国学者陈柱《中国散文史》中的论述：“清自光绪维新以后，政治学术为之丕变，文人作风亦为之丕变。如梁启超、谭嗣同、唐才常辈，其尤彰著者也。然其文过于叫嚣，一泻无余；可以风行于一时，而不可以行于久远；可以谓之政论家，而不可以谓之文学家也。”这里对梁启超的“新民体”持批评态度。证以梁氏在《清代学术概论》中的自述及《饮冰室文集》自序，我们认为陈柱之论虽然有维护传统古文规范的倾向性，但所论符合实情，因此予以选录。

我们关注的重心始终是材料对“史实”所作的概括。评述材料，只有与大量文学史料印证、确认它们的可靠性之后，才能入选“绪论”和“引言”。入选时，我们固然可以对其进行处理，删除其中可能被认为具有较强主观性的议论成分，仅保留我们所认可的概括史实部分。但是，从尊重学术史的角度出发，我们不对原文比较完整的段落进行割截，我们相信这种节选方式也会为研究者提供多样化的视角。

十八卷本《编年史》所采用的体例对全书编写特别是材料取舍产生何种影响，也是需要附带说明的问题。发挥编年体在展现文学历程的复杂性、多元性方面的优势，是本套编年史非常明确的宗旨之一；设置“绪论”、“引言”并不意味单纯围绕“时代特征”、“阶段特征”选取材料，而放弃对复杂性、多元性的关注。但是，这一体例势必要求编写者对大局有更为准确的判断，这对于材料选取仍具有正面作用。比如，晚清文学研究中一向存在若干“重点”作家，其作品、生平都得到相当详尽的研究，也积累了丰富的文

献。但是,从晚清文学的全局考虑,或许会有节制地利用这些材料,转而去搜集其他一些被研究者忽略的作家的材料。实际上,学术视角的当代性、文献材料的可得性往往会造成材料比例畸轻畸重的问题,而明确的大局判断有利于克服这种困扰。

总之,十八卷本《中国文学编年史》在体例上的创新具有充分的学理依据,它有力地提高了编年体文学史的表现力。从编著者的角度来说,新体例的运用无疑增加了编写的困难。分卷、分章本身需要反复斟酌;组织相关“绪论”与“引言”材料,其难度也远大于组织同等篇幅的具体、个别的文学事件。还应该说,新体例的运用也增加了编著者遭受批评的风险,因为编著者对文学史实的整体认知、材料取舍的标准等是向读者开放的,也成为读者批评的对象。但是我们相信这种代价值得付出。“绪论”和“引言”以较少的篇幅不仅表现出时代风会的转移等重大信息,而且也提供了大量文学批评的原始资料。这种资料,连同编著者自身的认知和判断,将一并成为与读者对话的话题。由此而促成我们对文学史的新发现、新认识,则更是我们的企盼。

注释:

- ① 主要因为初唐文学活动材料较少,该书将初、盛唐合为一卷,主编在《前言》中对此有明确的说明。据傅璇琮《唐五代文学编年史》,辽海出版社 1998 年版。

[参考文献]

- [1] 胡适.胡适文集:第 2 册[M].北京:北京大学出版社,1998.
- [2] 董乃斌.论文学史范型的新变——兼评傅璇琮先生主编的《唐五代文学编年史》[J].文学遗产,2000,(5).
- [3] 梁启超.清代学术概论[M].北京:东方出版社,1996.
- [4] 曹道衡,刘跃进.南北朝文学编年史[M].北京:人民文学出版社,2000.
- [5] 程千帆.唐五代文学编年史序[A].傅璇琮.唐五代文学编年史.沈阳:辽海出版社,1998.
- [6] 陆侃如.中古文学系年[C].北京:人民文学出版社,1985.

(责任编辑 何坤翁)

On the Structure of *A Chronicle of Chinese Literature*

WANG Tongzhou

(School of Chinese Literature, Zhongnan University for Nationalities, Wuhan 430074, Hubei, China)

Biography: WANG Tongzhou(1969), male, Lecturer, School of Chinese Literature, Zhongnan University for Nationalities, majoring in literature of Ming & Qing Dynasties.

Abstract: *A Chronologice of Chinese Literature* through 18 Books, which directed by Professor Chen Wenxin, shows quite a few features. On the structure, the whole history is divided into ages, and every age into stages, which consisting of basic units of a year. And a foreword and an introduction are set for each stage and age separately, with the intention to uncover its characteristics of every period on the way to advance. This, as a designed structure, keeps a strong possibility to tell the history vividly even in a chronological model.

Key words: history of Chinese literature; chronological model; structure design